

*ЛПООТБОУ «Моршанская школа-интернат»*

**"МЫ - ПОМНИМ,  
МЫ - ГОРДИМСЯ!"**

*Моршанцы – Герои Советского Союза*

*Подготовила: библиотекарь П.О.Александрова*

*Герой Советского Союза – высшая степень отличия СССР. Почётное звание, которого удостоивали за совершение подвига или выдающихся заслуг во время боевых действий, а также, в виде исключения, и в мирное время. Звание впервые установлено Постановлением ЦИК СССР от 16 апреля 1934 года, дополнительный знак отличия для Героя Советского Союза – медаль «Золотая Звезда» – учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 года.*



# 1941-1945г.г.

\* Начавшаяся война была чрезвычайно тяжелой для советской страны. Используя превосходство в силах и средствах, а также внезапность нападения, немецко-фашистские войска нанесли Красной Армии ряд серьезных ударов. Наши войска неся большие потери в людях и боевой технике, вынуждены были отступить. Над советскими людьми нависла смертельная опасность фашистского порабощения. Весь народ встал на защиту Родины. Тамбовская область с ее почти двухмиллионным населением располагала большими мобилизационными возможностями. Их необходимо было быстро и умело использовать.

В борьбе против немецко-фашистских захватчиков отличились многие тысячи наших земляков. Они сражались на всех фронтах и прославили своими боевыми подвигами Тамбовский край. Их имена чтит народ, их ратные дела отмечены боевыми наградами. 105527 рядовых, сержантов, старшин, офицеров, генералов Красной Армии, наших земляков, были удостоены за годы войны государственных наград — из них 42821 орденов и 62454 медалей. Более 260 тамбовцев за подвиги, совершенные в годы войны, были удостоены высшей степени отличия — звания Героя Советского Союза, полными кавалерами ордена Славы стали более 50 тамбовцев. Не было такого участка фронта, где бы ни сражались за Родину моршанцы. 20 из них удостоены высокого звания — Герой Советского Союза за отвагу в боях против фашистов в годы Великой Отечественной войны. Их дела, их подвиги переходят в легенды, становятся частью памяти народной.



## **АЛКИДОВ Владимир Яковлевич**

**(1920 — 1982)**

*Родился 10 декабря 1925 года в городе Моршанск Тамбовской области в семье рабочего. Русский. Окончил 10 классов. Работал слесарем-сборщиком на заводе. В Красной Армии с сентября 1942 года, призван Москворецким военкоматом города Москвы. Участник Великой Отечественной войны с июня 1943 года.*

**Он был командиром звена 434-го истребительного авиационного полка (8 воздушная армия, Сталинградский фронт). лейтенант Алкидов совершил 300 боевых вылетов, сбил 10 самолетов противника.**

**Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 12 августа 1942 года. С 1946 года капитан Алкидов в запасе. Он жил в городе Славянске на Кубани.**

**Награжден двумя орденами Ленина, орденом Красной Звезды, медалями. Участвовал в войне с Японией.**

**Умер Алкидов В.Я. 27 февраля 1982 года.**







# БАРАШЕВ Дмитрий Иванович

(1920-1943)

*Барашев Дмитрий Иванович - командир звена 752-го бомбардировочного авиационного полка 24-й авиационной дивизии авиации.*

*Родился 19 октября 1920 года в селе Княжево ныне Моршанского района Тамбовской области в крестьянской семье. Русский. Член ВКП(б) с 1942 года. Окончил школу ФЗУ, рабочий.*

*В Красной Армии с 1939 года. В 1941 году окончил Таганрогскую авиационную школу. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года.*

**Старший лейтенант Барашев Д.И. к февралю 1943 года совершил 181 боевой вылет на бомбардировку важных объектов в тылу врага, таких как Берлин , Кенигсберг, Данциг.**

**Звание Героя Советского Союза Барашеву Д.И. было присвоено 25 марта 1943 года. Он награжден двумя орденами Ленина, двумя— Красного Знамени.**

**Погиб 20 августа 1943 года, похоронен в городе Липецке**





## **БОРЕЕВ Николай Ильич** **(1922 — 2003)**

*Бореев Николай Ильич - командир батареи 1958-го истребительного противотанкового артиллерийского полка (41-я истребительная противотанковая артиллерийская бригада, 65-я армия, Белорусский фронт), старший лейтенант.*

*Родился 27 февраля 1922 года в селе Кутли Пичаевского района Тамбовской области в семье рабочего. Русский.*

**Бореев отличился в бою у деревни Хороватичи (Гомельская область). 18 ноября 1943 года их батарея попала в окружение. 15 часов сражались воины против превосходящих сил противника. Когда кончились боеприпасы, командир батареи повел оставшихся в живых артиллеристов на прорыв и вывел их из окружения.**

**Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 9 февраля 1944 года. С 1946 года подполковник Бореев в запасе. Он жил в Моршанске, работал начальником пассажирской автотранспортной колонны. Бореев Н.И. награжден орденами Ленина, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, медалями. Умер Бореев Н.И. 11 марта 2003 года, похоронен в городе Моршанске.**





## **ВАСЕНЕВ Иван Трофимович** **(1920 — 1962)**

*Васенев Иван Трофимович – командир батареи 116-го корпусного артиллерийского полка (43-й стрелковый корпус, 59-я армия, 1-й Украинский фронт), капитан.*

*Родился в феврале 1920 года в деревне Собино Моршанского района Тамбовской области в крестьянской семье. Русский.*

**За доблесть и мужество, проявленные в битве за Краков, капитан Васенев был награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны I и II степени, а за форсирование Одера он был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Это случилось 10 апреля 1945 года.**

**После войны Васенев И.Т. продолжил службу в армии, в звании подполковника ушел в запас. Жил и работал Иван Трофимович в городе Курске.**

**Умер 28 октября 1962 года.**







## ГЕТЦ Борис Гаврилович (1925 — 2002)

*Родился 10 декабря 1925 года в городе Моршанск Тамбовской области в семье рабочего. Русский. Окончил 10 классов. Работал слесарем-сборщиком на заводе. В Красной Армии с сентября 1942 года, призван Москворецким военкоматом города Москвы. Участник Великой Отечественной войны с июня 1943 года.*

**Стрелок мотострелкового батальона 54-й гвардейской танковой бригады сержант Гетц в ночь на 24 сентября 1943 года в районе села Трахтемиров (Черкасская область) преодолел Днепр в составе группы бойцов и ворвался в село. Он участвовал в сражении, отбил несколько контратак противника. Звание Героя Советского Союза Гетцу Б.Г. было присвоено 17 ноября 1943 года.**

**Генерал-майор Гетц награжден орденами Ленина, Красной Звезды, «За службу Родине в ВС СССР» III степени, медалями.**





## ГЛАЗКОВ Василий Егорович (1925 — 1987)

*Глазков Василий Егорович – наводчик орудия 369-го отдельного истребительного противотанкового артиллерийского дивизиона (263-я Сивашская стрелковая дивизия, 54-й стрелковый корпус, 43-я армия, 3-й Белорусский фронт), сержант.*

*Родился 13 января 1925 года в селе Ракша ныне Моршанского района Тамбовской области в семье рабочего. Русский.*

**В Красной Армии он с 1943 года. Был наводчиком орудия в 319-м отдельном истребительном противотанковом артиллерийском дивизионе. В боях за освобождение Севастополя и Литвы уничтожил четыре танка. Во время ликвидации восточно-прусской группировки немецко-фашистских войск уничтожил три танка, при штурме Кенигсберга — три пулемета, два дзота и до взвода солдат противника.**

**Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 19 апреля 1945 года. Глазков В.Е. награжден орденом Славы III степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».**





## ДУРНОВ Иван Алексеевич (1918 — 1944)

*Дурнов Иван Алексеевич – стрелок 3-го стрелкового батальона 81-го гвардейского стрелкового полка (25-я гвардейская Синельниковская Краснознаменная стрелковая дивизия, 8-я гвардейская армия, 3-й Украинский фронт), гвардии красноармеец.*

*Родился в 1918 году в селе Плоская Дубрава ныне Моршанского района Тамбовской области в семье крестьянина. Русский.*

**В Красной Армии с 26 сентября 1941 года. В действующей армии с мая 1942 года. Воевал на Брянском, Воронежском, Юго-Западном (с 20 октября 1943 года – 3-й Украинский) и 2-м Украинском фронтах. Принимал участие в Острогожско-Россошанской, Воронежско-Касторненской, Харьковской, Донбасской и Кировоградской операциях. В бою 9 сентября 1943 года был ранен.**

**25 сентября 1943 года он один из первых переправился через Днепр и с группой товарищей отбил в боях 20 контратак противника. В этих схватках Дурнов И.А. уничтожил 25 гитлеровцев.**

**Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 22 февраля 1944 года.**

**Дурнов И.А. погиб 14 февраля 1944 года в бою у деревни Межигорки Кировоградской области.**

**Похоронен в братской могиле.**





# ЕРМАКОВ Афанасий Иванович (1905-1967)



*Ермаков Афанасий Иванович – пулемётчик 716-го стрелкового полка 157-й стрелковой дивизии 64-й армии Юго-Западного фронта, рядовой.*

*Родился 15 мая 1905 года в селе Алгасово Моршанского района Тамбовской области. Русский. Окончил 4 класса школы. До войны работал в колхозе, затем на заводе.*

*Был передовым производственником.*

*В Красной Армии с 1941 года. В действующей армии в период Великой Отечественной войны с июля 1942 года.*

**Пулеметчик 716-го стрелкового полка Юго-Восточного фронта рядовой Ермаков участвовал в оборонительных боях на сталинградском направлении. Четыре раза огнем своего «максима» он удерживал натиск врага, дал возможность вырваться из окружения у реки Аксай (Волгоградской обл.) своему батальону. Звание Героя Советского Союза Ермакову А.И. было присвоено 5 ноября 1942 года. Награжден орденом Ленина, медалями.**







## **ЖУРАВЛЕВ Петр Алексеевич** **(1919 — 1994)**

*Журавлев П.А. родился 10 мая 1919 года в селе Дьячи Моршанского района. Здесь он учился в школе, а затем работал трактористом. Отсюда в 1939 году был призван в Красную Армию.*

**В августе 1942 года в составе стрелкового полка войск НКВД красноармеец-автоматчик прибыл под Сталинград. Затем в 1943 году он сражался на Орловско-Курской дуге, прошел через всю Украину, освобождая ее города и села. Звание Героя Советского Союза Журавлеву П.А. было присвоено 23 сентября 1944 года за бои при форсировании Вислы и на Сандемировском плацдарме. Журавлев П.А. был уволен в запас в конце 1944 года по состоянию здоровья. Он награжден орденами Ленина, Октябрьской революции, медалями.**





## **КОРОБОВ Григорий Ефимович (1916 -1990)**

*Коробов Григорий Ефимович – пулемётчик 105-го гвардейского стрелкового полка 34-й Енакиевской гвардейской стрелковой дивизии 46-й армии 3-го Украинского фронта, гвардии рядовой.*

*Родился 23 октября 1916 года в селе Алгасово Моршанского района Тамбовской области в семье крестьянина. Русский.*

*Окончил начальную школу. Работал в колхозе.*

*Призван в армию в июне 1941 года. В действующей армии с октября 1942 года.*

**Пулеметчик 105-го гвардейского полка в составе ударной группы 18 апреля 1944 года занял высоту на правом берегу Днестра. Отстаивая рубеж, он отразил 17 контратак, уничтожил из пулемета много гитлеровцев. Звание Героя Советского Союза Коробову Г.Е. было присвоено 13 сентября 1944 года. В 1945 году старшина Коробов демобилизовался. Он жил и работал в родном Алгасове.**

**Умер в ноябре 1990 года.**



## **КРАТОВ Дмитрий Николаевич (1903-1985)**



*Кратов Д.Н. родился 23 октября 1903 года в селе Алкужинские Борки Моршанского района в семье крестьянина. Он окончил Ашхабадский гидротехникум в 1931 году, в 1934-м – Ташкентский строительный институт.*

**В Красной Армии с 1941 года. Командир 250-го гвардейского артиллерийского минометного полка, гвардии подполковник Кратов в январе-феврале 1943 года умело организовывал артиллерийское обеспечение частей кавалерийской дивизии при прорыве обороны противника на рубеже рек Равка и Бзур, овладении городом-крепостью Быдгон, завершении прорыва позиции Померанского Вала и освобождении ряда городов Польши.**

**Звание Героя Советского Союза Кратову Д.Н. было присвоено 31 мая 1945 года. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, Кутузова, двумя орденами Отечественной войны II степени, медалями.**







## **КСЫНКИН Алексей Николаевич (1923 — 1984)**

*Ксынкин А.Н. родился в селе Алгасово Моршанского района Тамбовской области в семье крестьянина. Он окончил среднюю школу в 1941 году. Был комсоргом Харьковского ремесленного училища, окончил Благовещенское военно-пехотное училище в 1942 году.*

**В Великой Отечественной войне участвовал в составе 29-го гвардейского стрелкового полка. Командир взвода лейтенант Ксынкин А.Н. с группой бойцов в ночь с 28 на 29 сентября 1943 года форсировал Днепр. Принял на себя командование ротой и в течение двух суток удерживал рубеж до подхода подкрепления.**

**Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 15 января 1944 года. Награжден орденом Ленина, многими медалями. После войны Ксынкин продолжил службу в армии, с 1964 года уволен в запас. Алексей Николаевич жил в Харькове. Умер 12 февраля 1984 года.**







## **МОТОРЫГИН Василий Семенович (1908 —1992)**

*Моторыгин Василий Семёнович - командир стрелкового взвода 231-го гвардейского стрелкового полка 75-й гвардейской Краснознамённой Бахмачской стрелковой дивизии 60-й армии Центрального фронта, гвардии лейтенант.*

*Родился 22 марта (3 апреля) 1908 года в селе Николаевка Моршанского района Тамбовской области в семье служащего. Русский. Окончил лесной техникум, работал в лесхозе Шацкого района Рязанской области.*

*В Красной Армии с 1942 года.*

**Командир взвода 231-го гвардейского стрелкового полка лейтенант Моторыгин В.С. 23 сентября 1943 года форсировал с бойцами Днепр, захватил небольшой плацдарм, обеспечил переправу через реку основных сил полка. В этих боях он лично уничтожил свыше 30 фашистов, был контужен, но остался в строю.**

**Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 17 октября 1943 года.**





## **МОХОВ Константин Григорьевич (1923 — 1945)**

*Мохов Константин Григорьевич – командир батареи 13-го гвардейского стрелкового полка (3-я гвардейская Волновихская Краснознамённая стрелковая дивизия, 2-я гвардейская армия, 3-й Белорусский фронт), гвардии лейтенант.*

*Родился 26 сентября 1923 года в городе Моршанск Тамбовской области в семье служащего (по другим данным – в посёлке Башмаково Башмаковского района Пензенской области в семье рабочего). Русский. Окончил 10 классов. Работал в совхозе. Призван в армию в 1941 году. В действующей армии с августа 1942 года.*

**Командир батареи 13-го гвардейского полка, гвардии лейтенант Мохов в бою за село Альбрехтсдорф, оставшись один из расчета, артиллерийским огнем подбил танк. Когда пушка была повреждена, вступил в рукопашную схватку и погиб.**

**Звание Героя Советского Союза Мохову К.Г. было присвоено 19 апреля 1945 года посмертно. Он награжден орденами Ленина, Отечественной войны II степени, Красной Звезды.**





## **МУРУГОВ Степан Яковлевич** **(1911 -1980)**

*Муругов С.Я. родился в селе Вановье Моршанского района в 1911 году в семье рабочего. Он окончил начальную школу, а затем семья переехала в город Мурманск. В Красной Армии с 1941 года.*

**Командир отдельной пулеметной роты 95-го стрелкового полка, старший сержант Муругов в боях за поселок Парркин 15 октября 1944 года одним из первых с двумя товарищами на плоту форсировал залив. За подвиги в боях на Крайнем Севере и освобождение города Петсамо Муругову С.Я. указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года было присвоено звание Героя Советского Союза.**







## **НИКИШОВ Владимир Владимирович (1923 — 1970)**

*Никишов В.В. родился 24 марта 1923 года в городе Моршанске Тамбовской области в семье крестьянина. В Красную Армию Владимир был призван в июне 1941 года и направлен на фронт.*

**Командир взвода 1239-го стрелкового полка, младший лейтенант Никишов в числе первых 25 января 1945 года под сильным огнем противника форсировал Одер юго-восточнее города Бреслау и захватил плацдарм. Взвод отразил шесть контратак противника. Никишов лично уничтожил два танка.**

**Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 10 апреля 1945 года. С 1945 года старший лейтенант Никишов уволен в запас. Жил и работал в городе Моршанске, а с 1949-го — в Южно-Сахалинске. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалями**







# СИНЕЛЬНИКОВ Петр Андреевич

(1912-1993)

*Синельников Пётр Андреевич — исполняющий обязанности командира артиллерийской батареи 44-го артиллерийского полка 33-й стрелковой дивизии 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта, старший лейтенант.*

*Родился 25 сентября (9 октября) 1912 года в селе Плоская Дубрава Моршанского района Тамбовской области в крестьянской семье.*

**На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Был командиром огневого взвода, исполняющим обязанности командира артиллерийской батареи. Воевал на Северо-Западном, Калининском, 2-м, 1-м и 3-м Прибалтийских, 1-м Белорусском фронтах. Старший лейтенант Синельников в бою обеспечивал огнем своих орудий захват домов — опорных пунктов противника в пригороде Берлина.**

*Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старшему лейтенанту Синельникову Петру Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 6759).*





# СТРЕЛЬЦОВ Виктор Сергеевич

(13.11.1919 — 28.03.1947)

*Стрельцов Виктор Сергеевич — заместитель командира эскадрильи 95-го авиационного полка 14-й смешанной авиационной дивизии Военно-воздушных сил Северного флота, капитан.*

*Родился 13 ноября 1919 года в городе Моршанске в семье рабочего. Русский.*

**В Красной Армии с 1937 года. В 1940 году окончил Энгельсскую военную авиационную школу пилотов. В боях Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Заместитель командира эскадрильи 95-го авиационного полка капитан Стрельцов совершил 146 боевых вылетов. В Арктике он потопил три и повредил два корабля противника.**

**Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 22 июля 1944 года. Награжден орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, медалями.**

**Погиб при выполнении служебного задания 28 марта 1947 года, похоронен в городе Моршанске.**

**Одна из улиц города Моршанска носит его имя.**





## **ХАРИТОНОВ Петр Тимофеевич (1916 — 1987)**

*Родился 16 декабря 1916 года в селе Княжево ныне Моршанского района Тамбовской области в семье крестьянина. Русский. Окончил среднюю школу. После окончания педагогических курсов работал учителем в школе № 12 города Улан-Удэ.*

*В Красной Армии с 1938 года.*

*Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года.*

**Лейтенант Харитонов в конце июня 1941 года в воздушном бою под Ленинградом, израсходовав все боеприпасы, таранил самолет противника.**

*Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 543) Харитонову Пётру Тимофеевичу присвоено 8 июля 1941 года, одному из первых в Великой Отечественной войне.*



**Награждён 2 орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями.**





Харитонов П.Т. на своем самолете





## **ЧИНИН Николай Степанович**

**(1922 — 1980)**

*Чинин Н.С. родился 25 сентября 1922 года в селе Алгасово Моршанского района Тамбовской области в семье крестьянина. Окончил семь классов, работал в колхозе. В Красной Армии он с октября 1941 года.*

**Сапер 368-го отдельного саперного батальона, ефрейтор Чинин в ночь на 27 сентября 1943 года провел инженерную разведку участка переправы через Днепр и доставил ценные сведения командованию. Во время форсирования Днепра частями дивизии он сделал 18 рейсов на лодке, переплавив свыше 200 бойцов с оружием и боеприпасами. Был ранен, но продолжал боевую работу.**

**Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 13 ноября 1943 года. После войны старший сержант Чинин был демобилизован. Жил и работал в селе Кузнецово Наро-Фоминского района Московской области. Награжден орденами Ленина, медалями.**





*Люди! Покуда сердца стучатся,— помните!  
Какую ценой завоевано счастье,—  
пожалуйста, помните!  
Р.Рождественский*

*Героические подвиги солдат во время  
боевых действий исчислялись  
несколькими десятками тысяч.  
Никто не знает, сколько точно было  
совершено храбрых и мужественных  
поступков во имя Родины.*





*Победа в войне – это ликование и скорбь. Время их не приглашает. А мы с вами должны эту память о самой страшной войне, которая коснулась каждой семьи, передавать из поколения в поколение. День Победы был, есть и должен оставаться самым святым праздником. Ведь те, кто заплатил за него своей жизнью, дали нам возможность жить сейчас, Мы обязаны помнить об этом всегда!!!*



**Вечная память !**